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ALEXANDRU SUCEVEANU 
RAPORT ASUPRA CERCETARILOR 
DE LA FÎNTÎNELE DIN ANUL 1978 

A 

In campania arheologică din 1978 ne-am 
continuat cercetările în nucleul din sudul sa-
tului (început în 1975) lărgind spre sud su-
prafeţele II şi III, în funcţie de dimensiunile 
clădirii identificate din secţiunea I. 

In ordinea cronologică a descoperirilor 
menţionăm că, pe lîngă mai vechile mate-
riale ceramice aparţinînd epocii tîrzii a bron-
zului (cultura Noua), în acest an a apărut în 
S II (-0,65-1,05 m) ceramică de tip Baba-
dag oeea ce, dacă înţelegem corect lUCI"'.lrile 
(pe baza informaţiilor primite de la prof. D. 
Berciu, S. Morintz, A. D. Alexandrescu), ar 
asigura o continuitate neîntreruptă a acestei 
aşezări de la sfîrşitul mileniului II î.e.n., pînă 
către mijlocul mileniului I î.e.n. După o pe-
rioadă pentru care nu avem - momentan 
nici un indiciu arheologic, urmează locuirea 
romană (asupra căreia vom reveni) dintre 
secolele II-IfVI e.n. pentru ca ultimul frag-
ment ceramic din zonă să dateze din secolele 
IX-X e.n. Această sumară reluare a crono-
logiei aşezării pe care o cercetăm are rostul 
fireşte să semnaleze importanţa deosebită a 
acestei cercetări care - cu toată modestia 
fondurilor puse la dispoziţie - ar atesta una 
dintre cele mai remarcabile continuităţi de 
locuire din Dobrogea. Şi fenomenul ne apare 
cu atît mai interesant cu cît se petrece în 
mediul rural pre şi post existent dominaţiei 
romane, cel care odată rorrianizat avea să 
perpetueze sinteza daca-romană, baza etno-
genezei poporului român. 

Revenind la descoperirile campaniei din 
1978 - care amplificate şi desigur corelate 
cu alte cercetări similare, despre care (cu ex-
cepţia celor ale lui V. H. Baumann) nu avem 
însă din păcate nici o ştire, vor ajunge să 
constituie cîndva un suport mai sigur pentru 
o teoria de felul celei anunţate - să menţio

năm înainte de toate faptul că stratigrafia 
postulată încă din 1975 n-a avut decît să fie 
pe deplin confirmată. · 

Astfel nivelul I aflat în S I şi III la adîn-
cimea medie de 1,00-1,05 m (în S II el tre-
buie să fi fost oricum mai sus, ceea ce H face 
greu de distrus de nivelul II, dacă într-ade-
văr aici va fi şi existat nivelul I) ne prezintă 
zidul din sudul construcţiei, distrus de com-
partimentările suferite în timpul nivelului II. 
Neavînd nici un indiciu pentru limita de 
nord a clădirii în acest moment socotim că 

cea vizibilă în N II va fi existat încă din tim-
pul nivelului I, ea fiind doar reparată ulte-
rior. ~a cum am mai spus-o, nivelul I care 
se poate data în prima jumătate a sec. II e.n., 
se caracterizează printr-un numeros mate-
rial indigen, situaţia în care existenţa unei 
villa rustica, încă din acest moment, ne apare 
mai grea de susţinut. 

Nici pentru perioada următoare (altfel spus 
N II. - ultimul sfert al sec. I - prima 
jumătate a sec. III e.n.) nu putem postula 
existenţa unei villa rustica, cîtă vreme res-
turile de locuire se întind pe o rază de cîteva 
hectare. Mai normală ni s-ar părea, în acest 
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caz, denumirea de vicus eventual cu v~terani 
şi cetăţeni romani, clădirea pe care o cerce-
tăm fiind una dintre locuinţele acestui vicus. 
Inclinăm deci pentru opinia după care co-
munitatea avută în vedere s-ar fi intitulat 
acum veterani et cives Romani et Consisten
tes vico ... (o descoperire fericită ar putea 
suplini cele două lacune, în măsura în care 
descoperirile din 1978 n-au făcut decît să 

confirme profundele mutaţii pe care le-a su-
ferit clădirea în cel de-al doilea moment de 
existenţă. Ceramica este integrală de factură 
romană, chiar cele cîteva fragmente cenuşii 
cu brîu alveolar sînt executate acum la roată. 
Las la o parte alte descoperiri care confirmă 
o "romanizare" materială a complexului cer-
cetat (sticlă, metale, opaiţe, amfore etc.) şi 

mă opresc la fragmentele arhitectonice des-
coperite în 1977 dar a căror poziţie strati-
grafică nu era clară atunci. Descoperirea 
unui nou fragment de data aceasta clar pe 
podeaua locuinţei din N II (aflată la 0,55-
0,65 m) precum şi reanalizarea situaţiei din 
1977 ne-au dus la concluzia că bazele de 
coloană precum şi coloanele au aparţinut clar 
monumentului II, ele fiind apoi (în N III) 
băgate într-o groapă ce perfora şi N 1. 

Construcţia pe care o cercetăm ar fi putut 
avea deci aspectul unei Villa, poate chiar 
elegantă, dar juridic vorbind nu credem că 
se poate vorbi de o formă plus acareturile 
respective - care era prin definiţie izo-
lată - ci de o locuinţă dintr-un sat roman 
al cărei contur exact, oricum pe o suprafaţă 
de cîteva sute de m 2, rămîne a fi precizat 
de viitoarele cercetări. 
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Reamintind doar că în nucleul de la nord 
de sat situaţia este inversă Qîn primul nivel 
numai ceramică romană, în al doilea multe 
materiale ceramice indigene), nu facem de-
cît să atragem atenţia asupra avansurilor şi 

secularilor fireşti ale mediului indigen la 
impactul roman, situaţia ce ar trebui avută 
în vedere fie şi numai teoretic pentru stu-
diul procesului de romanizare. 
După o puternică distrugere urmată de o 

perioadă mai îndelungată de părăsire (peste 
un strat gros de arsură se află întregul aco-
periş prăbuşit, al clădirii) viaţa se reia în 
forme mult mai modeste, utilizînd parte din 
zidurile vechii construcţii. Ceramica desco-
perită în acest an în N III - aflat în medie 
la 0,30-0,40 m - confirmă datarea lui în 
secolele IV-V e.n. (amfora cu striuri drep-
te, cupe şi boluri cu firniş etc.). Acestor ele-
mente de datare sîntem astăzi în situaţia să 
le adăugăm două monede una găsită lîngă 

săpătura noastră, alta pe un bot de deal aflat 
la 150 m la Vest, ambele datînd de la mij-
locul secolului IV e.n. (Constantius Gallus 
- 351/354 e.n. şi respectiv Constantius II -
355/3&1). 

Reamintind că pînă la indiciile de locuire 
de secol IX-X e.n. ar rămîne o perioadă 

destul de lungă de hiatus, pe care o sperăm 
însă anulată de noi descoperiri din zonă sau 
din vecinătatea ei, încheiem sumara prezen-
tare a campaniei din 1978 cu speranţa că 

fondurile pentru campania din 1979 vor asi-
gura un raport mult mai consistent pentru 
viitoarea sesiune. 


